
ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 4223/9.4.2024 του βουλευτή κ. Βασίλειου Βιλιάρδου προς τον 

Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Βασικό πεδίο συντονισμού και εποπτείας των οικονομικών πολιτικών των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί η πρόληψη και η διόρθωση των μακροοικονομικών τους ανισορροπιών 

στο πλαίσιο του ετήσιου κύκλου του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

Ο Κανονισμός 1176/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με 

την πρόληψη και τη διόρθωση των υπερβολικών μακροοικονομικών ανισορροπιών, έχει θεσπίσει 

μηχανισμό επαγρύπνησης, ώστε να διευκολύνεται ο έγκαιρος εντοπισμός και η παρακολούθηση των 

ανισορροπιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Επιτροπή εκπονεί ετήσια έκθεση (Alert Mechanism Report), 

η οποία περιλαμβάνει την οικονομική και χρηματοπιστωτική αξιολόγηση των κρατών μελών και 

εντοπίζει πιθανές μακροοικονομικές ανισορροπίες στη βάση υπέρβασης των τιθέμενων κατώτατων ή 

ανώτατων ορίων για συγκεκριμένους οικονομικούς δείκτες, μεταξύ αυτών και του δείκτη ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών. Στο πλαίσιο της έκθεσης αυτής η Επιτροπή αποφασίζει τη διενέργεια 

εμπεριστατωμένων επισκοπήσεων (In-depth reviews) για τα κράτη μέλη που θεωρεί ότι μπορεί να 

πλήττονται  ή κινδυνεύουν να πληγούν από μακροοικονομικές ανισορροπίες. 

Σε περίπτωση που εντοπιστούν μακροοικονομικές ανισορροπίες (macroeconomic imbalances), 

εκδίδονται συστάσεις από την Επιτροπή προς υιοθέτηση από το Συμβούλιο, οι οποίες παρέχουν 
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καθοδήγηση για τις κατάλληλες πολιτικές που οφείλει να ακολουθήσει κάθε κράτος μέλος για την 

αντιμετώπισή τους. Μόνο όταν εντοπιστούν σοβαρές μακροοικονομικές ανισορροπίες (excessive 

macroeconomic imbalances) που θέτουν σε κίνδυνο την εύρυθμη λειτουργία της οικονομικής και 

νομισματικής ένωσης, ανοίγει διαδικασία υπερβολικών ανισορροπιών για τη διόρθωση των 

ανισορροπιών, που μπορεί να περιλαμβάνει ενισχυμένες απαιτήσεις εποπτείας και ελέγχου και τη 

δυνατότητα επιβολής διορθωτικών μέτρων και κυρώσεων σε περίπτωση μη συμμόρφωσης (σύμφωνα 

με τον Κανονισμό 1174/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά 

με κατασταλτικά μέτρα για τη διόρθωση των υπερβολικών μακροοικονομικών ανισορροπιών στην 

ευρωζώνη).

Η έκθεση Alert Mechanism Report 2024 (Δεκέμβριος 2023) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που 

δημοσιεύτηκε στο πλαίσιο του φθινοπωρινού πακέτου του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου 2024, εντοπίζει 

πέντε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των οποίων το πλεόνασμα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών (μέσος όρος των τελευταίων τριών ετών) ως ποσοστό του ΑΕΠ, κατά το έτος 2022, 

υπερέβη το όριο του 6%, δηλαδή τη Γερμανία, την Ολλανδία, τη Δανία, την Ιρλανδία και το 

Λουξεμβούργο. Μόνο στην περίπτωση της Γερμανίας και της Ολλανδίας, η Επιτροπή εντόπισε 

ανισορροπίες (macroeconomic imbalances) που χρήζουν εμπεριστατωμένων επισκοπήσεων, μεταξύ 

άλλων, για το πλεόνασμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, στο πρώτο μισό του 2024. Για τις 

υπόλοιπες χώρες οι μακροοικονομικοί κίνδυνοι αξιολογούνται ως περιορισμένοι. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία της Eurostat για το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών το έτος 2023, 

το πλεόνασμα της Γερμανίας διαμορφώθηκε σε 5,9% και το αντίστοιχο της Ολλανδίας σε 10,1% ως 

ποσοστό του ΑΕΠ. Οι προβλέψεις της Επιτροπής για το 2024, όπως αποτυπώνονται στο Alert 

Mechanism Report, αναμένουν ότι το πλεόνασμα της Γερμανίας θα υποχωρήσει στο 5,5% (μέσος όρος 

των τελευταίων τριών ετών) ενώ το πλεόνασμα της Ολλανδίας θα υποχωρήσει σε σχέση με το 2023 

αλλά θα παραμείνει πάνω από το προβλεπόμενο όριο, δηλαδή στο 9,2%. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή 

πρόκειται να εκδώσει τον Ιούνιο του 2024 σχετικές συστάσεις προς υιοθέτηση από το Συμβούλιο στο 

πλαίσιο της διαδικασίας του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, με σκοπό την αντιμετώπιση των 

μακροοικονομικών αυτών ανισορροπιών.
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